值班主任:张媛媛 编辑:秦德梅 美编:王蓓 校对:王明才



宋光超在给患者吸痰。

潍坊市第二人民医院ICU主管护师宋光超

ICU里的守护者 时刻与死神赛跑

提起护士,人们脑海中常会出现温柔女护士的形象,但 其实,护士中也有许多"男"丁格尔。5月9日,记者来到潍 坊市第二人民医院,见到了重症医学科 (ICU) 主管护师宋光 超,他已在这里工作十年,每天都要参与多次抢救工作,时 刻准备与死神赛跑。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 常方方

ICU工作紧张又繁琐,有时做梦都在参与抢救

5月9日早上7时30分, 宋光超像往 常一样来到医院更衣室,换上拖鞋、工 作服, 戴上帽子和口罩, 手部消毒后开 始在病房内穿梭, 他要为肾功能衰竭的 患者进行连续性血液净化治疗。他熟练 安装管路,进行预冲,为患者进行血滤 导管评估, 然后连接机器, 严密监测血 滤机器各项参数的变化, 观察患者的各 项生命体征,记录护理单。如果发现异 常,就要快速反应上报给主管医生。

忙完这边, 他又来到另一个患者床 前,与其他护士配合给病床上体重100 多公斤的患者翻身。病人每两个小时就 要翻一次身,遇到一些体重较重的患 者,不管是翻身还是搬动都十分费力, 一般都需要男护士帮忙。

记者了解到, ICU护士的工作十分

繁琐, 主要是根据患者病情及时遵医嘱 给患者用药;帮助患者定时翻身、拍 背, 让患者保持呼吸道通畅, 做好痰液 引流;针对患者的病情变化,迅速作出 判断,及时采取救治措施;对各种导管 进行维护,换药和固定;为患者做好口 腔护理、尿道口护理等;做好护理单记 录,注意监测各种仪器参数的变化,及 时向医生反馈。

宋光超说,每天来到ICU,心电监 护的滴滴声、呼吸机沉重的换气声,都 让人不由跟着紧绷起来。ICU的工作非 常紧张,有时同一个患者一天要抢救几 次,有时一个患者抢救还没结束,下一 个就被推进来。气管插管、心肺复苏、 上呼吸机……有时候他做梦都在参与

救治过的患者隔老远认出他,让他觉得很自豪

为了避免交叉感染, ICU病房不允 许家属进入,护士成为患者离不开的依 靠。病人的治疗、护理、生活起居全都 依赖他们,每一个看似枯燥的工作环 节,都孕育着重获新生的可能。

患者王女士发生车祸后做了右下肢 截肢手术,病情危重转到了ICU。宋光 超一直负责看护她,每天要给她翻身、 吸痰、口腔护理、皮肤护理、各种导管 换药、心理护理等。起初王女士气管插 管无法说话,只能通过一些简单的手势 动作或者点头、摇头来交流,拔出气管 插管后第一句话就是:"谢谢你,小伙子。"后来,王女士再次来医院其他科 室偶遇宋光超,隔着老远便喊他。 就疑惑我戴着口罩还离那么远, 阿姨怎 么能认出我,结果阿姨说远远听到我的 声音就知道是我了。"宋光超说,那一 刻真的很有成就感,瞬间觉得工作的苦 和累都不算什么。

让宋光超印象深刻的是, 他们科里 曾经住过一个小患者,是两个月大的早 产儿。那时他还很年轻,不懂如何照顾 那么小的婴儿。于是他就看视频, 跟母 亲打电话请教,最后照顾起孩子来得心 应手。婴儿病情得到控制康复出院,他 真心为孩子感到高兴。

宋光超曾在手术室干了两年护士, 之后十年一直在ICU。他希望自己能给 ICU病房里的病人一些温暖,让他们有 活下去的信念。患者转危为安他会由衷 地感到开心, 当倾尽全力仍然无力回天 时,他也觉得无奈、痛心。见过了生离 死别, 让他对生命有了更多敬畏, 更希 望通过规范操作和用心护理, 让患者平 安转出ICU。



潍坊市妇幼保健院儿内一科护士长孙晓霞

给孩子扎针成功 她比家长还开心

在医学界, 儿科俗称为"哑科", 因为患儿年纪小, 无 法准确表达病情,全靠医护人员观察判断。今年是潍坊市妇 幼保健院儿内一科护士长孙晓霞在儿科工作的第18个年头, 每当有孩子扎针多次仍无法成功时,即便半夜她也会赶到医 院,因为她大部分时候都是一次成功,可以让孩子少遭罪。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 常方方 王路欣

给孩子们打针,她有自己的"小心思"

5月11日上午9时许,在潍坊市妇幼 保健院儿内一科,孙晓霞正推着输液车 去给患儿输液。这次要输液的是一名6 岁女童, 孙晓霞拿出早就准备好的贴 纸,耐心地告诉女童,只要听话就会有 贴纸,还说了一些鼓励的话。女童听后 不再挣扎, 顺利完成了静脉穿刺。

孙晓霞毕业后便成了一名儿科护 十几年时间里,她一直和孩子打交 道。为了赢得孩子们的信任, 她与同事 用了点"小心思",打针后奖励一张小贴纸、鼓励孩子说"你真棒"等。孙晓 霞说,有一些孩子看到要打针就会哇哇 大哭, 他们能做的就是尽量安抚, 给个

小贴纸、给块糖果等都可以转移孩子的 注意力。

相比其他科室, 儿科难在孩子只会 哭闹,不会表述症状,很多时候都需要 护士的安抚。但是光会哄孩子是不够 的,护士要有"真功夫"才行。有次半 夜她接到科里电话,一个高烧、脱水的 一个月大婴儿连续几针都没有扎成功, 家长也处于崩溃边缘。她立即赶到医 院,发现婴儿的头部、脚部都不再适合 静脉穿刺, 便从孩子的腹部下手, 并且 一次成功。孙晓霞说,这样的事情有很 多,每当年轻护士搞不定时,即便是休 息时间她也会赶到医院处置。

技术传授给同事,希望孩子都少受罪

作为儿科护士要有过硬的心理素 孩子看病时经常有好几个家长陪 同,几双眼睛同时盯着,本就压力大。 有的家长还要求"必须一针扎好",但 婴幼儿的血管细, 爱哭闹, 配合度差, 输液时需要两三位护士配合,一针无法 成功是常有的事。

孙晓霞多年来在儿科工作,可谓是 扎针无数,练就了一身好本领。在工作 中, 她将经验全部传授给科里的护士, 告诉他们如何观察,选择什么样的位 置, 扎针失败时如何与孩子家长沟

孙晓霞工作多年,也有很多暖心的 经历。孩子出院时,会送给她自己画的 画,还有的拿出零食分享给她,她觉得 这些治愈的瞬间所带来的满足感和成就 感是无价的。

孙晓霞说,虽然辛苦,压力也大, 但是既然选择了在儿科工作,就要尽力 做到最好。只要能看到孩子们身体康 复,露出笑容,一切都是值得的。

